

互联网助推医改 国内首家“云医院”正式运营

■ 王蔚佳 报道

互联网对目前全国医疗卫生体制改革的无限可能性和想象空间,正在迅速打开。

“我们希望最终这家‘医院’是一个没有边界、没有围墙的医院,它不止面对宁波,也面对全国,甚至全世界。”3月11日,宁波市卫生和计划生育委员会党委书记、主任王仁元接受采访时表示。

当日,国内第一家云医院——“宁波云医院”正式启动运营,这个基于云计算、大数据、互联网、物联网等新一代信息技术的城市健康平台,正试图在解决现有医疗卫生系统问题的同时,用互联网手段放大现有医疗资源,成为面向全世界的“无围墙”的医院联合体。

无“边界”的医院

互联网对中国正在进行的医疗体制改革的改变中,宁波或许迈出了“最大胆”的一步。

“在今年5月30日之前,线下宁波云医院试营业,同时要实现网上开具检验、检查功能并实现网上处方药物配送;7月30日之前,云诊室增加到10个以上,同时开展宁波之外的远程会诊;8月30日之前,正式出台宁波云医院规范,希望我们未来成为医疗健康领域的天猫商城,并成为今后全国云医院建设的参考。”3月11日王仁元正式向外公布了宁波云医院的“年度目标”。

作为国内第一家云医院,宁波云医院本质上是一个城市新的基础设施平台,一个整合、放大、下沉优质医疗资源,提升基层医疗服务能力的协同医疗平台。

按照宁波市卫计委当日公布的信息,宁波云医院将成为一个集健康大数据采集、健康管理、医疗、康复服务等为一体的协同医疗与健康管理平台,帮助医院提升现有的医疗服务效率,开拓健康医疗服务更大发展空间,通过互联网完成大医院与基层医院、知名专家与社区医生、医生与患者之间的互动与沟通,实现跨区域、资源共享、协同的医疗服务模式。

“它既是一个医生多点执业的平台,也同时是一个集成的相关产业平台。”王仁元强调。

记者近日获悉,首批接入“宁波云医院”平台的基层医疗机构共100家,签约的专科



医生、家庭医生226名;首期在“宁波云医院”线上开设高血压、糖尿病、心理咨询、全科医生等4个“云诊室”。

此外,“宁波云医院”已经与宁波本地连锁药店等第三方机构实现互联,“云医生”线上处方可以方便地流转到连锁药店,居民可以根据实际情况就近取药或享受配送服务。

随着经济发展和人口迅速老龄化,医疗卫生服务的成本与效率已经成为中国经济发展中越来越紧迫的问题——公开数据显示,2012年,全国卫生费用总支出接近3万亿,未来增速将保持高位,预计2020年中国医疗卫生健康产业规模将达到8万亿。

“患者看病难、看病贵长时间得不到有效解决;医患关系紧张、医生工作强度大、收入低、风险高;三甲医院超负荷运作,而基层医疗机构利用效率却不高。”王仁元认为目前的医疗服务体系“痛点太多”,而互联网则是目前最可能迅速改变这一状态的切口。

在宁波市卫计委的工作计划中,宁波的云医院线上是家虚拟医院,线下是家混合所有制医院,线上、线下既能实现门诊、住院、检查、体检的预约服务,又能实现定制的健康管理、咨询、干预与指导,对特定人群、特定病种实现规定范围内的诊疗。

今后,云医院平台将与电子健康档案协作平台、区域医疗服务平台协同服务,实现居民电子健康档案共享调阅和检验、检查远程诊断。市民可通过网上支付和网上药店,足不出户购买到高品质的医疗服务。

王仁元向记者介绍,宁波云医院共分三

期建设,第一期在今年年底前全面开展网上预约、健康咨询和管理;第二期在明年实现特定病种、特定患者网上诊疗、康复与护理等;第三期2017年将云医院平台在线医生和服务项目、用户进行拓展,邀请全国和国际著名专家加盟,开展保健、医疗卫生等服务。

健康城市“最大一单”

而在宁波云医院的这个政府项目背后,是正在全国健康城市领域迅速布点的东软熙康。

“我们和宁波市卫计委采用公私合营模式,组建公司负责云医院的线上和线下平台的日常运营和管理,这也是我们第一次在城市范围内与政府合作公私合营。”近日,东软集团董事长兼CEO刘积仁接受记者采访时表示。

2月10日,宁波市卫生计生委与东软熙康健康科技有限公司正式签署协议,共同组建宁波云医院运营服务有限公司。该公司将作为宁波云医院合作项目的运营公司,在政府的监督下利用现代企业管理制度对整个宁波云医院项目实施运营和管理。

作为东软集团旗下健康业务的子公司,东软熙康正成为东软增长最快的业务单元之一。2011年,东软集团发布“健康云”战略,推出健康管理品牌“熙康”,成为其集团整体转型的重要标志。

在东软集团的概念中,这一业务将通过大数据、云计算、物联网、移动互联网,提供基

于O2O模式的健康管理与医疗服务平台,构建连接医疗机构、医生、家庭与个人的健康管理服务生态系统。

目前,东软熙康在中国30多个城市推进“健康城市”、“健康社区”的布局,建成了覆盖5000多个城乡社区、2000多万人口的健康医疗服务网络。

而在个人健康管理的基础业务上,东软熙康被认为最核心的优势来自其后台收集的大量的社保数据。

东软熙康健康科技有限公司董事长兼CEO卢朝霞此前接受采访时透露,截至2010年末,东软集团在全国医疗卫生领域已经拥有5000多家医院客户,在国家付费的社保客户中拥有50%以上的份额,市场占有率稳居第一。

而与此前东软在全国多个城市的业务项目不同,此次的宁波云医院对于东软熙康意义尤其重要。

“和全国其他地区正在做的互联网医院不同,宁波云医院是第一家由政府主导的互联网医院,而宁波作为全国公立医院改革试点城市,我们有很多的内容和路径可以探索。”王仁元11日回答记者采访时表示。

据悉,在与东软合作之前,2010年宁波推出了智慧城市建设,仅第一期政府就投入了1.3亿元资金,基本建成了医疗信息的互联互通。

而宁波成熟的医疗数据基础,也成为东软探索云医院平台模式的最便捷尝试,为下一阶段的全局推广与复制积累实战经验。

“我们在宁波线下的实体医院部分已经投入了5000万,云医院业务有几百人正在做,目前这是我们最重要的事业而不是项目。”卢朝霞接受采访时透露。

医疗健康的互联网化正成为全球经济的下一座金矿——仅2013年美国大约有1500万人接受了远程医疗服务。

在中国,BAT三巨头纷纷重金砸向医疗健康:阿里巴巴宣布建设“未来医院计划”,目前已经和全国主要城市的近50家三甲医院达成合作意向;与此同时,阿里以10.37亿元控股中信21世纪,拿下中国仅有的药品监管码体系。

腾讯在2014年9月3日以7000万美元入股丁香园,当年10月,1亿美元领投在线医疗网站挂号网;而百度则依靠搭建“百度健康”平台,与北京市政府合作打造“北京健康云”平台。

手机代工 陷全产业链危机: 一部手机赚1.75元

■ 胡飞军 刘海军 报道

近日,蓝思科技即将登陆创业板引发关注,其背后的手机代工行业也被拉入公众视野。

在大家羡慕打工妹逆袭成为女首富的背后,实际上从去年末以来,手机代工行业上至触摸屏、下至整机代工厂持续出现倒闭现象。

手机代工行业究竟发生了什么?记者了解到,在竞争激烈的市场环境下,我国手机代工厂面临利润微薄和生产经营模式暗藏风险等多重困境,很多过度依赖国外市场的中小型代工厂,将面临一轮残酷的行业洗牌,产业寒冬或已提前到来。

不赚钱也会有人抢单

“我动用了我所有的资源也害了我的很多朋友,是我的无能没有经营好工厂,愿赌服输,我输了。”这是今年初,东莞市兆信通讯实业有限公司(以下简称兆信通讯)董事长高某的一封数百字的绝笔书,如一股寒流吹进了手机代工行业,也再次给手机代工行业敲响了警钟。“可以说,这是我们做手机行业研究这几年来碰到最极端的事情。”业内人士孙燕慈对记者表示,此前许多企业出现问题,老板多选择跑路或申请破产,以自杀这一极端方式处理企业危机较为罕见。

实际上,经历寒冬的不仅是兆信通讯一家,在制造业发达的珠三角和苏州等地,自去年12月以来,手机代工行业从上游触摸屏到整机代工都出现了企业停产、倒闭现象。

去年12月5日,台湾胜华科技在东莞东城和松山湖的两家子公司——万士达、联胜科技停产,12月9日,胜华科技旗下苏州子公司联建科技也陷入停产,3家子公司相继解散近万名员工,引起行业震动。

去年12月下旬,位于东莞望牛墩的奥思睿德世浦电子科技有限公司老板跑路,据称欠债1.35亿元,是继胜华科技后,给手机触摸屏代工企业拉响的又一次警钟。

今年1月3日,兆信通讯陷入困境。“这也预示着,手机代工行业陷入了全产业链危机,处于中低端的代工厂还会出现倒闭现象,洗牌还会继续。”IT行业分析师梁振鹏对记者表示。“一部手机赚1.75元,除去人工、设备等成本,基本上没得赚,如果不接,两小时后别人就接了。”一位手机代工企业老板对媒体表示。《广州日报》曾报道过一个案例,深圳一家手机公司曾有希望接下一个来自越南的40万台手机代工订单,但该公司要求每台手机一个点的利润,最后没有谈拢,而深圳另外一家手机厂商以每台赚2分钱的价格就接了该笔加工订单。

去年国内手机出货降两成

近年来,蓝思科技背靠苹果和三星使得业绩逐年提升,然而,同处于手机代工行业的其他企业却没有这么幸运。“由于智能手机市场在2013年爆发式增长,造成了整个手机市场对智能手机市场的错误判断,认为2014年仍然会比2013年有增长,结果大幅下滑,形成了较大库存。”孙燕慈告诉记者。

1月13日,工信部旗下中国信息通信研究院发布的数据显示,2014年全年,我国手机市场累计出货量为4.52亿部,比2013年的5.79亿部下降21.9%。4.52亿部手机中,2G手机出货量6049.7万部,同比下降64.4%(2013年为1.7亿部);3G手机出货量2.20亿部,同比下降46.0%(2013年为4.08亿部);4G手机出货量1.71亿部。

在手机销量不及预期、库存高企之下,尤其是华为、中兴、酷派、TCL和小米等将“战火”烧到海外,有些智能手机单价杀到699元甚至以下,留给杂牌和山寨手机品牌的空间进一步压缩。

“整个代工行业已经到了严重的两级分化程度。”华强电子产业研究所研究总监潘九堂告诉记者,“目前手机市场总体增长放缓,品牌集中度越来越高,中小手机品牌、山寨手机的生存空间越来越小,这导致很多生产这些山寨手机的代工厂处境也越来越艰难,将来还会有更多的代工厂和零部件供应商倒闭。”

“手机市场会更加集中,很多低端手机将会死掉。即使现在的一些品牌机如华为、中兴的多种型号也只卖六七百元而已。山寨机的出局是历史必然,给其代工的工厂也会被殃及。”考克传媒负责人王如晨对记者说,“当一个产业步入成熟期后,那些没有创新能力、缺少品牌影响力、没有生态体系,只靠价格与硬件成本驱动的代工企业,将率先出局。”

中国首部移动互联网广告标准正式发布

■ 宁迪 报道

长达109页的内容,弥补了移动互联网广告行业标准的空白。11日下午,我国首部《中国移动互联网广告标准》(以下简称《标准》)正式发布。

《标准》将于3月15日正式执行。该标准由中国广告协会互动网络委员会主持,互联网企业、广告公司、广告主、第三方数据机构

共同参与研制完成,以移动广告端为基础,覆盖了部分PC系统和数字视频、APP系统,涵盖了全网统一接口标准,为互联网广告监管和网络安全保障统一了接入通道。

《标准》目前对移动互联网广告的基础标准、检测标准、移动系统对接标准等方面作出了解释和要求,内容包括移动互联网广告相关的专业术语、技术要求、发布、检验及其投放、监管和用户权利保护,适用于依

托互联网媒介技术的所有广告形式和涉及对象。

中国广告协会互动网络分会秘书长陈永表示,该《标准》将作为行业标准试行,接下来的计划是要申请成为国家标准,而随着移动互联网的多元化发展,广告形式的多变决定了标准的修订也要跟上速度。“移动互联网广告的标准将每半年做一次修订,以便应对不断出现的新问题”。

凤凰网首席营销官金玲认为,标准的制定可以给目前纷繁复杂的移动互联网广告市场一个“游戏规则”,各方主体可以按照“游戏规则”来运作。但在未来行业标准的修订过程中,应该要广泛听取行业各方主体的意见,这其中不仅包括发布广告的媒体、广告主、广告公司,在涉及用户信息保护方面的标准时,还要让更多的移动互联网用户参与进来。

佳洁士被开603万元罚单:大牌牙膏为何频出虚假宣传?

■ 陈时俊 报道

牙膏行业虚假宣传“顽疾”,近期终于被下了一味“狠药”。

3月9日,隶属于宝洁集团旗下的佳洁士品牌(Crest)在华所售的“双效炫白牙膏”因构成虚假广告被上海市工商局处以603万元罚款,这也刷新了我国针对虚假违法广告的罚单峰值。

据工商部门透露,处罚原因是由于该广告画面中突出显示的美白效果是后期通过电脑修图软件过度处理生成的,并非牙膏的实际使用效果。上海市工商局广告处处长缪钧表示,这是行政部门根据广告法以广告费用的一定比例进行处罚的。

对此,佳洁士公关部在接受记者采访时回应称,公司会根据政府有关部门的建议进行调整和改正,相关产品的广告在2014年年中时也已下线,目前在市面上销售的相关系列产品宣传都已调整之后的了。

“相关产品本身并没有质量问题,产品也已被证明有效。”佳洁士方面强调,广告中“1天美白”意指经正确使用刷牙方式,配套含牙膏及牙贴的美白套装使用才能有效去除外源性着色并实现牙齿美白。

尽管佳洁士方面对于产品有效性十分肯定,但近年来包括佳洁士、高露洁、中华等知名品牌牙膏相继登上虚假宣传“黑榜”已是不争的事实。本土日化专家冯建军表示,如今企业在营销牙膏功效时开发出了很多“创新”功能,这部分功能本身有效受众就比较有限,而企业往往未将这部分情况传达给消费者。

牙膏巨头陷虚假宣传

此番被工商部门点名处罚的“双效炫白牙膏”正是近年来佳洁士品牌所力推的明星产品,在2014年期间一度大面积投放市场,为公司带来了可观的销售收益。也正是基于高额的广告营销费用,上海市工商局所开具的罚单才会如此之高。

事实上,在国际日化行业的营销惯例中,产品示意图与营销宣传图采取一定程度的修图是默认的操作方式。不过,这其中有无过度修饰从而误导消费者购买成为各地监管部门打击时的重要参照。

而在佳洁士的这则广告中,产品代言人对消费者明确承诺:“使用佳洁士双效炫白牙膏,只需一天,牙齿真的白了。”根据缪钧的解释,过度将PS(修图)技术用于广告标的属于违反规定,广告标的必须维持真实性的原则。“在日化用品广告中,公然对标的物的实际效果造假,就必须付出法律的代价。”

对于高额罚金是否已经缴纳情况,佳洁士方面拒绝透露相关信息,只是向记者强调:“公司一直以来都严格遵守政府相关的法律法规,并秉承全球一致质量标准,所有产品上市前均经过具有国家检测资质的实验室检测。”

值得注意的是,此次受罚的“双效炫白牙膏”隶属于该品牌“3D炫白”系列。该系列不同香型的牙膏共有十款,均是主打炫白效果。在其官网介绍中可以看到,如“3D炫白精研美白牙膏”就宣传“能带来5倍美白效果和有效美白保护,并能提亮抛光”,相关牙贴产品广告也宣称“1盒撕掉10年牙渍”。种种说法



似乎与叫停不久的“双效炫白牙膏”有颇大的相似性。

连外资大牌都无法幸免的牙膏产品虚假宣传,近年来大有愈演愈烈之势。冯建军告诉记者,这其中很重要一部分是因为近年来企业在牙膏产品本身美白牙齿、清新口气等基本功能外,在营销层面新开发了不少创新功能(减缓牙龈出血、防治龋齿等)。尽管在牙膏这一精细化工的产品功效方面,黑人牙膏、高露洁、佳洁士等外资品牌仍享有相当的研发技术优势,但还是有一定比例的无效率的。

“更何况如今越来越多繁复功能的推出,相当于是把有效作用的人群越来越细分,这也势必让高端产品产生效果的使用人群数减少,但企业在宣传时却没有把这一情况反映出来。”

“黑榜”外的市场混战

2006年,有法律人士将佳洁士、两面针等牙膏品牌告上法庭,称全国牙防组对其外